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Forsidefoto
Den 29. august 2025 slog SMK Thy dørene op til den allerførste  
udstilling i den helt nye museumsbygning ved Doverodde. Her kunne  
de besøgende opleve nogle af de mest skattede værker fra Statens 
Museum for Kunsts nationale samling. De nye bygninger er tegnet  
af Reiulf Ramstad Arkitekter. A.P. Møller Fonden har i alt doneret  
50 millioner kroner til byggeriet samt åbningsudstillingerne. 
 
Foto: Martin Hoffmann

Årsskrift
 2025



03

Det danske havmiljø har flere steder 
åndenød. Næringsstoffer udledes 
fortsat, så natur og ikke mindst søer 
og hav mistrives. Mange yder dog 
en indsats for at ændre dette. I 2025 
kunne Fonden offentliggøre flere  
større – men også lokale mindre  
donationer, hvor naturen får en hjæl-
pende hånd, og hvor de mennesker, 
der bor tæt på blandt andet Køge 
Bugt og Horsens Fjord, får bedre 
adgang til at forstå, opleve og  
glæde sig over natur og friluftsliv.  

Den samme konsensus findes des-
værre ikke blandt verdens lande på 
klimaområdet. A.P. Møller Fonden 

Hele Danmark  
– og i hele rigsfællesskabet

har også derfor øget sin indsats for 
fortsat at bidrage til løsninger, ikke 
mindst inden for global skibsfart. 
Det er med Fondens formand Ane 
Mærsk Mc-Kinney Ugglas ord en 
”Herkules-opgave”, som SKAL løses. 
Det var baggrunden for, at Fonden i 
2025 udvidede sin bevilling til Mærsk 
Mc-Kinney Møller Center for Zero 
Carbon Shipping, så den nu samlet 
er på over 1 milliard kroner. Centeret 
har vist sin evne til at samle globale 
skibsfartsaktører, forene teknisk  
viden med praktisk handling for  
at skabe reel fremdrift i arbejdet  
med at reducere udledninger, der 
skader klimaet. 

I 2025 kunne A.P. Møller Fonden offentliggøre markante almennyttige 
donationer spredt ud over hele Danmark – og i rigsfællesskabet.  
Mange nye projekter kunne se dagens lys efter års forberedelser,  
og flere vigtige indvielser viste, hvor man er kommet godt i mål.
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Donationer 2020-2025

Danmark er i sig selv et geografisk 
overskueligt land. Men vejen til ho
vedstaden kan synes lang. Derfor var 
det en fejring udover det sædvanlige, 
da Statens Museum for Kunsts nye 
filial i Thy kunne slå dørene op på 
Doverodde Købmandsgård. Lige  
ned til Limfjorden, er det nu muligt  
at opleve de allermest skattede  
kunstværker fra danskernes fælles 
kunstsamling i enestående rammer. 
Værker som hidtil kun har kunnet  
opleves på Statens Museum for 
Kunst i København. 

Også nye rammer for kvalitets teater 
for børn kunne indvies, ligesom nye 
udviklende træningsforhold for bred-
deidrætten er på vej. Det samme gæl-
der nye boliger til sårbare borgere, 
og bedre rammer på en lang række 
erhvervsuddannelser.

Bredden i uddelinger var således stor, 
og 2025 blev endnu et aktivt år for 
A.P. Møller Fonden. Mere end 2.500 
ansøgninger og godt 600 bevillinger 
blev det til for A.P. Møller Fonden  
og Den A.P. Møllerske Støttefond. 
Uddelingerne nåede mere end 2,5 
milliarder kroner til gavn og glæde  
for mennesker i hele Danmark, i Grøn-
land og på Færøerne, i grænselandet 
samt i Norden. 

I dette årsskrift præsenterer vi et min-
dre udvalg af projekter. For et samlet 
indtryk inviterer vi alle til at følge Fon-
dens arbejde på apmollerfonde.dk, 
LinkedIn og på Instagram.
    

Mads Lebech
Direktør

A.P. Møller og Hustru Chastine Mc-Kinney 

Møllers Fond til almene Formaal04
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A.P. Møller Fonden og Den 
A.P. Møllerske Støttefond 
har i 2025 givet godt 600 
donationer i hele Danmark, 
i Grønland og på Færøerne 
samt i grænselandet. Samlet 
har de to fonde siden 2020 
givet mere end 3.300 dona­
tioner. Ved udgangen af  
2025 havde de to fonde  
ca. 750 aktive bevillinger.

 = Donationer givet i Danmark i 2025
 = Donationer givet i Danmark 2020-2024
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2025 blev et aktivt år for A.P. Møller 
Fonden med 1.414 ansøgninger og 
435 nye bevillinger. Af stifters vilje 
fremgår fem fundatsbestemte fokus-
områder, hvor bestyrelsen i løbet af 
2025 uddelte næsten 1,8 milliarder 
kroner. Foruden de mange nye be
villinger er der også arbejdet med  
at gennemføre en lang række  
donationer fra tidligere år. 

A.P. Møller Fonden er en erhvervsdri-
vende fond, som ledes af en bestyrel-
se på fem medlemmer. Bestyrelsen 
sørger for, at Fondens aktiviteter til-
rettelægges, ledes og udøves forsvar-
ligt efter lovgivningens bestemmel-
ser, anbefalingerne fra Komitéen for 
god Fondsledelse samt ikke mindst 
stifters vilje, som det blandt andet 
kommer til udtryk i Fondens vedtæg-
ter. Bestyrelsens arbejde ledes af for-
mand Ane Mærsk Mc-Kinney Uggla.

A.P. Møller Fonden er først og frem-
mest ansøgningsdrevet. Dialog og 
opfølgning med ansøgere og bevil-
lingsmodtagere er en væsentlig del 
af det daglige virke. Administrationen 
– herunder også af Den A.P. Møller-
ske Støttefond – varetages af knap 
20 medarbejdere under ledelse af 
Fondens direktør. 

En række administrative støtte
funktioner varetages af A.P. Møller 
Holding A/S. På de kommende sider 
gives et indblik i et mindre udvalg  
af de bevillinger, som har sat sit  
præg på Fonden i 2025. Bagerst i 
dette årsskrift er det muligt at læse 
om, hvordan Fondens bevillinger  
påvirker omgivelserne.

Fil.kand. Ane Mærsk Mc-Kinney Uggla, formand
Fhv. direktør Lars-Erik Brenøe
Fru Alette Mærsk Mc-Kinney Sørensen
Fhv. direktør Claus V. Hemmingsen
Professor emerita, dr.phil. Birgitte Possing

Fondens direktør er Mads Lebech

Følg med i A.P. Møller  
Fondens aktiviteter på  
Fondens hjemmeside,  
LinkedIn og Instagram.

Web

apmollerfonde.dk

LinkedIn

A.P. Møller Fonden

Instagram 
@apmollerfonde

Fordelingen af A.P. Møller Fondens bevillinger i 2025

Bestyrelsen –	 Danskheden i grænselandet
–	 Nordisk samhørighed
–	 Fremme af dansk søfart og industri
–	 Videnskabelige formål, særlig 

lægevidenskab
–	 Almennytte i øvrigt*

* Under almennyttige formål i øvrigt støtter 
Fonden et bredt felt af aktiviteter, som 
blandt andet omfatter uddannelse, miljø, 
sociale formål, natur, bevægelse og fritid, 
bevaring af bygninger af kulturhistorisk vær-
di og en lang række andre kulturelle formål.

A.P. Møller Fondens  
fem fundatsbestemte 
formål

A.P. Møller  
Fonden 2025

Almennytte i øvrigt 

Dansk søfart og industri 

Videnskabelige formål 

Danskheden i grænselandet

Nordisk samhørighed

06
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Rigets skatkammer

Nyt skatkammer til Rosenborg Slot.

Midt i hovedstaden og under Christian IVs Rosenborg Slot har besøgende  
fra nær og fjern i mange år kunnet opleve en af Europas mest bemærkelses
værdige samlinger af kronjuveler. Samlingen udskiller sig ved både at blive  
udstillet samtidigt med, at kronjuvelerne bæres af de siddende regenter  
ved officielle og ceremonielle lejligheder.

Men kronjuvelerne, den enestående dragtsamling og ankomsten til  
selve Rosenborg i al almindelighed, fortjener betydeligt bedre rammer.  
Det samme gælder for formidlingen af samlingen. 

Med Fondens donation bliver det muligt at bygge et nyt underjordisk  
skatkammer, en ny indgang til slottet og delvist genetablere oplevelsen  
af hele voldgraven. I den kommende tid vil en arkitektkonkurrence vise,  
hvordan projektet skal virkeliggøres. 

Det samlede projekt skal stå færdigt i løbet af godt seks år. A.P. Møller  
Fonden bidrager med 450 millioner kroner til det nye skatkammer.
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Statens Museum for Kunst  
åbnede i Thy

Danskernes nationalgalleri kan nu også opleves i den helt nye  
museumsbygning i Doverodde i Thy. Det nye museum blev  
indviet i sensommeren.

I august kunne Statens Museum for Kunst slå dørene op til den allerførste 
udstilling i den helt nye museumsbygning i Doverodde ved Limfjorden.  
Åbningsudstillingen “Rejsen fra Paris” omfattede blandt andet værker af 
Pablo Picasso, Henri Matisse og Suzanne Valadon.

SMK Thy består af et pakhus på 650 kvadratmeter, hvor selve udstillings
rummet har det højeste sikkerheds- og klimasikringsniveau. Det gør det  
muligt at opleve nogle af de mest skattede værker fra Statens Museum  
for Kunsts nationale samling. Derudover er der en mindre velkomstbygning, 
og Doveroddes gamle kornsilo bliver nu brugt til samtidskunst.

Den nye museumsbygning har samme dimensioner som det tidligere pakhus 
på stedet. 75.000 sten fra pakhuset er blevet renset og genbrugt i den nye 
bygning, mens 80 procent af tagstenene er genbrug. Pakhusets gamle træ  
er blevet genanvendt i den nærliggende naturlandsbys vikingeskibsværft.

SMK Thy er tegnet af Reiulf Ramstad Arkitekter. 

Fonden har i alt doneret 50 millioner kroner til byggeriet samt til to åbnings
udstillinger.
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Modernisering af Køge Bugt Strandpark

Den snart 50 år gamle Strandpark står overfor en gennemgribende  
modernisering. 

Strandparken har gennem årtier beskyttet de store bysamfund langs Køge 
Bugt mod stormflod, og givet borgerne i bugtens opland adgang til strand 
og friluftsliv. Strandparken er i dag noget slidt og beskytter ikke i tilstrækkeligt 
omfang mod stigende vandstande. Det er årsagen til, at kommunerne langs 
Køge Bugt har igangsat et kystbeskyttelsesprojekt i og omkring Strandparken. 

Fondens donation vil sikre, at Strandparken bliver ved med at være et ene
stående område med mange muligheder for at nyde naturen og være aktiv  
på land og i vand, når selve kystsikringsarbejdet er gennemført. 

Donationen går til at udvikle Strandparkens bygninger, faciliteter og natur
områder. Der vil blive holdt en arkitektkonkurrence, så visionen for Strand
parken kan realiseres med en sammenhængende arkitektur og en stærk  
lokal identitet. Alt byggeri vil tage udgangspunkt i landskab og natur.

A.P. Møller Fonden har doneret 210 millioner kroner til Køge Bugt Strandpark.

”Køge Bugt Strandpark er et utrolig vigtigt åndehul for 
rigtig mange mennesker. Her findes muligheden for et 
aktivt udeliv og gode naturoplevelser. Det er en glæde for 
Fonden at kunne bidrage til en modernisering af området, 
forankret i en bæredygtig vision.”

ANE MÆRSK MC-KINNEY UGGLA, FORMAND FOR A.P. MØLLER FONDEN
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Vallekilde Højskole får et nyt hjerte

Vallekilde Højskole har siden Ernst Trier grundlagde den i 1865 været en 
af Danmarks mest betydelige folkehøjskoler. Skolen holder til i historiske 
rammer tegnet af arkitekten Martin Nyrop. Med en donation fra Fonden 
får højskolen en ny spisesal, hvor alle elever kan være i salen på én gang, 
ligesom der skabes nye fællesrum.  

Spisesalen skal være Vallekilde Højskoles nye hjerte, og den nye bygning  
skal matche det høje niveau for arkitektur, som blev skabt til højskolen for  
over 100 år siden.

Om- og tilbygningen har været et stort ønske for højskolen i flere år. Efter mange 
års vækst er der opstået et behov for en spisesal, der er stor nok til at rumme 
alle 140 elever på samme tid. Med den nye spisesal får Vallekilde Højskole bedre 
muligheder for at styrke rammerne for dannelse, fællesskab og faglighed. Udover 
spisesalen får skolen også et nyt køkken med bedre arbejdsvilkår, som også vil 
styrke højskolens stærke madprofil.

Højskolen og A.P. Møller Fonden gennemfører en arkitektkonkurrence, og bygge
riet vil gå i gang i løbet af 2026.

A.P. Møller Fonden støtter Vallekilde Højskole med 50 millioner kroner.

Naturpark Svanegrund

Farvandet omkring Svanegrund ved Horsens Fjord og det østjyske øhav 
bliver en naturpark. 

Livet i og omkring de danske farvande har det svært. Derfor har det været  
væsentligt for Fonden at kunne bidrage til bedre livsbetingelser for dyr og  
planter i havnaturparken Svanegrund. Samtidigt skal naturparken være med  
at styrke formidling, oplevelser og friluftsliv i områdets mangfoldige natur.

I naturparken vil der blive arbejdet med at genoprette dyre- og plantelivet  
ved for eksempel at lave flere stenrev og plante ålegræs i stort omfang. 

Naturpark Svanegrund bliver på 84.000 hektar omkring Svanegrund ved Horsens 
Fjord og i det østjyske øhav helt ud til Samsø.

Projektet har indtil nu været drevet af frivillige natur- og friluftsentusiaster orga-
niseret i Fonden Naturpark Svanegrund med opbakning fra Horsens, Hedensted, 
Odder og Samsø kommuner. Uanset det markante løft af naturparken vil de fri
villige også fremover have en stor rolle med at udvikle og drive naturparken.

Fonden støtter Naturpark Svanegrund med 110 millioner kroner.
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Trivselshus på  
Den Jyske Håndværkerskole

Den Jyske Håndværkerskole i Hadsten får et nyt trivselshus.  
Huset bliver hjertet i skolens særlige 24-timersskole, hvor  
eleverne f.eks. kan benytte værkstederne døgnet rundt.

Den Jyske Håndværkerskole skiller sig ud med sin højskoletradition og  
skolehjem til næsten 600 elever. Uddannelsesmiljøet vægter håndværks
traditioner, moderne teknik og almen dannelse højt. 

Det nye trivselshus skal i tråd med skolens tradition inspirere eleverne i  
mødet mellem de gamle håndværkstraditioner og moderne bæredygtige  
byggemetoder. Skolen er den eneste i Danmark, der uddanner tagtækkere,  
så idéen med en stråbeklædt facade og stråtag er oplagt. Indenfor får elever  
og medarbejdere en multisal, et motionsområde, et café- og loungeområde  
samt et såkaldt flex-laboratorium, hvor eleverne kan mødes og arbejde med  
deres håndværk i fritiden.

Udover trivselshuset omfatter projektet også modernisering af opholds-  
og uderum og nye forbindelsesveje mellem de forskellige områder på skolen.

Fondens donation til Den Jyske Håndværkerskole er en af flere donationer til 
erhvervsrettede uddannelser i Danmark rettet mod at styrke de sociale og faglige 
fællesskaber, for at gøre det mere attraktivt for unge at vælge en erhvervsrettet 
uddannelse. Fonden har tillige støttet lignende projekter i blandt andet Herning, 
Roskilde, Aalborg og København.

Det er Cubo Arkitekter, som har tegnet det nye trivselshus. 

A.P. Møller Fonden støtter Den Jyske Håndværkerskole med 70 millioner kroner.
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Mærsk Mc-Kinney Møller Center  
for Zero Carbon Shipping

Med en ny donation kan Centeret fortsætte sit arbejde med at  
accelerere den maritime sektors omstilling til en CO2-neutral fremtid.

Siden oprettelsen i 2020 er Mærsk Mc-Kinney Møller Center for Zero Carbon 
Shipping vokset til en globalt anerkendt og uafhængig platform for samarbejde. 

Et behov, som ikke bliver mindre i takt med, at usikkerheden om rammerne for 
den globale omstilling af shippingindustrien er blevet større, end den var for få 
år siden – blandt andet som følge af Den Internationale Maritime Organisations 
udestående stramning af reguleringen af sektorens CO2-udledning.

Udover støtten fra A.P. Møller Fonden bygger Centeret på støtte fra strategiske 
partnere, offentlige midler og kommercielle initiativer. 

Bevillingen på nye 300 millioner kroner i 2025 bygger videre på A.P. Møller  
Fondens oprindelige donationer i 2020 og 2022. Fondens samlede donation  
til Centeret er på godt en milliard kroner.

”Der er ingen tid at spilde. Vores team og partnere er fuldt 
engagerede i at omsætte donationen til reel fremdrift og 
hjælpe industrien med at knække udledningskurven i de 
kommende år – og nå frem mod nuludledning gennem 
energieffektive løsninger og udbredt anvendelse af nye 
brændstoffer.” 

BO CERUP-SIMONSEN, CEO FOR MÆRSK MC-KINNEY MØLLER CENTER  

FOR ZERO CARBON SHIPPING
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Nationalpark Mols Bjerge  
får et besøgscenter

Om få år står et nyt besøgscenter i Mols Bjerge klar til at tage  
imod de mange gæster, der hvert år besøger Kalø Slotsruin og  
nationalparkens smukke landskab.

Besøgscentret bliver den naturlige indgang til at opleve og forstå naturen i  
nationalparken. En park, som Fonden har et særligt bånd til, idet den omfatter 
området Skovbjerg med de naturområder, som Mærsk Mc-Kinney Møller og  
Fonden købte i 1971, og derefter skænkede til staten for at sikre arealerne til  
en kommende naturpark.

Arkitektfirmaet Arkitema vandt opgaven, da nationalparken i 2016 udskrev  
en arkitektkonkurrence om besøgscentret. Det bliver et center, som vil være i 
samklang med slotsruinen og det enestående landskab. Som en del af arbejdet 
bliver en strandeng ved dæmningen ud til Kalø Slotsruin genetableret.

Nationalparkens besøgscenter bliver et bæredygtigt byggeri, og planen er,  
at det kan slå dørene op i 2028.

Det er en donation på 60 millioner kroner fra A.P. Møller Fonden, der gør  
projektet muligt.
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Praksishus i Grønland 

Nyt innovativt lærings- og uddannelsescenter i Nuuk. 

Grønland mangler sygeplejersker og sundhedshjælpere. Selvom der er stor  
søgning til sundhedsuddannelserne, er det ikke alle, der kan optages, fordi  
der mangler praktikpladser. En løsning på den udfordring er simulationsbaseret 
undervisning, som gør det muligt at højne det faglige niveau og samtidigt  
forkorte praktikperioderne på uddannelserne.

Med Fondens donation bliver det fremover muligt at tilbyde uddannelse  
og efteruddannelse af blandt andet sygeplejersker og sundhedshjælpere i  
Grønland. Det vil ske i et nyt såkaldt praksishus, hvor der vil være simulations- 
rum med bl.a. en sengestue, en akut behandlingsstue og et klinikrum. 

Praksishuset får 400 årlige faste brugere. Derudover vil huset også kunne bruges 
til kurser for fysioterapeuter og tandlæger samt til beredskabskurser, fødsels
forberedelse og beredskabsøvelser.

Huset kommer til at ligge ved Dronning Ingrids Hospital, som Fonden tidligere 
har støttet, og kommer tillige til at indgå som en del af hospitalets beredskab. 

Fonden støtter det nye praksishus med 60 millioner kroner.

Campus for mennesker  
med psykiske udfordringer

Mennesker med psykiske udfordringer får nu deres egen campus  
i regi af Fountain House. 

På Teglværksgade i København driver Fountain House sine tilbud til mennesker 
med psykiske udfordringer, mens Fontanaskolen tilbyder en særligt tilrettelagt 
ungdomsuddannelse i nabobygningen.

I de kommende år bliver stedet bygget om, så de to tilbud bliver samlet. I de  
nye rammer bliver der plads til socialpsykiatri, ungdomsuddannelse, special
undervisning og beskæftigelsesstøtte i et samlet miljø. Byggeriet sker ud fra  
en tilgang om helende arkitektur, der understøtter helbred og trivsel. Byggeriet 
skal stå klar i 2028. 

Med de nye faciliteter får Fountain House langt bedre rammer for at give menne-
sker med psykiske udfordringer styrkede muligheder for at finde vej i livet med 
udgangspunkt i den enkeltes ressourcer frem for terapi og behandling.

Fountain House blev grundlagt i Danmark i 1986 baseret på et koncept fra USA. 
Formålet er nu som dengang at opbygge et hverdagsliv og fællesskab, hvor  
mennesker med psykisk sårbarhed kan deltage aktivt og støtte hinanden.  
Projektet er udviklet i et samarbejde med Fountain House og Realdania.

A.P. Møller Fonden støtter Fountain House med 40 millioner kroner.
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HVEM: Region Midtjylland

HVAD: Babylancer til kritisk syge nyfødte

BEVILLING: 4,6 millioner kroner

HVEM: Museum Sydøstdanmark

HVAD: Åbning af velkomst- og  
formidlingsbygning ved Vikingeborgen 
Borgring i Køge

BEVILLING: 15 millioner kroner 

HVEM: KFUM Tórshavn

HVAD: Fællesbygning til brug ved  
spejderlejre 

BEVILLING: 0,7 million kroner 

HVEM: Djurslands Folkehøjskole

HVAD: Idrætshal til og istandsættelse af 
landets eneste højskole, som alene søges 
af mennesker, der er udviklingshæmmede

BEVILLING: 34,3 millioner kroner

HVEM: Ribe VikingeCenter

HVAD: Porten til Ripa - ny ankomst- og 
formidlingsbygning til oplevelsescentret

BEVILLING: 30 millioner kroner 

HVEM: Coding Pirates

HVAD: Flere kodnings- og programme-
ringsaktiviteter for børn og unge

BEVILLING: 5 millioner kroner

HVEM: Campus Odsherred

HVAD: Indvielse af fællescampus  
for gymnasium, erhvervsuddannelser  
og 10. klasse i Asnæs

BEVILLING: 28,9 millioner kroner

HVEM: Røde Kors, Dansk Flygtninge-
hjælp og Folkekirkens Nødhjælp

HVAD: Nødhjælp til ofrene – især børn  
- for borgerkrigen i Sudan

HVEM: Ishøj Teater

HVAD: Indvielse af moderniseret  
børneteater for børn fra hele Sjælland

BEVILLING: 49,1 millioner kroner

HVEM: Østerlars Kirke 

HVAD: Fornyelse af området omkring 
Bornholms største rundkirke

BEVILLING: 26 millioner kroner

HVEM: KFUM’s Soldatermission

HVAD: Nyt soldaterhjem i Haderslev

BEVILLING: 40 millioner kroner

HVEM: Faaborg Museum

HVAD: Restaurering af Carl Petersen-fløjen

BEVILLING: 20 millioner kroner



Siden oprettelsen af Den A.P.  
Møllerske Støttefond i 1983 har for-
målet været at støtte velgørende og 
almennyttige formål ud fra princippet 
om ’hjælp til selvhjælp’, samt at kunne 
støtte ansatte med tilknytning til A.P. 
Møller Gruppen. Den A.P. Møllerske 
Støttefond er en almennyttig fond, 
som administreres af A.P. Møller 
Fonden.

Den A.P. Møllerske  
Støttefond 2025

Fil.kand. Ane Mærsk Mc-Kinney Uggla, formand

Fru Leise Mærsk Mc-Kinney Møller

Fhv. direktør Claus V. Hemmingsen

Fondens direktør er Mads Lebech

Bestyrelsen

Ved årets udgang havde Den A.P. 
Møllerske Støttefond modtaget  
1.207 ansøgninger og bevilget  
omkring 600 millioner kroner  
fordelt på 192 projekter i 2025. 

På de kommende sider præsente-
res et udvalg af Den A.P. Møllerske 
Støttefonds aktiviteter og bevillinger 
meddelt i 2025 i hele Danmark.

Øvrige almennyttige uddelinger 

Uddelinger med socialt fokus

Støtte til ansatte i A.P. Møller Gruppen

26 27

Fordeling af bevillinger i Den A.P. Møllerske Støttefond 2025
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Ni regionale fodboldcentre 

For at styrke bredden og fællesskaber for fodboldglade børn og  
unge skal Dansk Boldspil Union bygge ni regionale fodboldcentre. 

De nye centre får hver et trænings- og aktivitetsområde med kunstgræs,  
der understøtter legende træning. Der vil også være et klubhus. Centrene  
kommer til at danne rammen om trænings- og inspirationsbesøg fra hver  
regions børne- og ungdomshold samt uddannelse af frivillige trænere og  
ledere. Målet er, at der højst vil være én times transporttid til et regionalt  
fodboldcenter – uanset hvor i Danmark, man bor. 

Fonden støtter de regionale fodboldcentre for at bidrage til, at flere børn har  
lyst til at dyrke fodbold og fællesskab i klubberne – også når de bliver teenagere, 
hvor mange ellers holder op med at dyrke idræt. A.P. Møller Fonden har tidligere 
støttet kunstgræsbaner bredt i Danmark, som gør det muligt for flere at spille 
fodbold året rundt. Derfor vil der også som en del af bevillingen, blive udviklet 
mere bæredygtige kunstgræsbaner uden brug af gummigranulat.

Træningscentrene kommer til at ligge i Aalborg, Holstebro, Silkeborg, Vejen, 
Odense, Nykøbing F., Høje-Taastrup, Valby og Rønne.

Den A.P. Møllerske Støttefond har støttet de ni regionale fodboldcentre med  
200 millioner kroner. 2928
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Samlingssal på Sorø Akademi

Sorø Akademi, Det Nationale Talentplejecenter (ASTRA) i Mærsk  
Mc-Kinney Møller Videncenter og Sorøs kulturliv i bred forstand,  
kan se frem til en ny samlingssal. Samlingssalen kommer til at  
ligge i den tidligere avlsgård på den gamle akademigrund.

Den nye samlingssal kommer til at ligge i den gamle avlsgårds nuværende  
gårdrum, som vil blive overdækket med en gitterkonstruktion i tømmer båret  
af kraftige træsøjler. Projektet omfatter også en kantine og forventes at kunne  
stå færdigt i løbet af 2028.

Fonden har støttet samlingssalen for at gavne Akademiets knap 600 elever og  
for at bidrage til et nyt kulturelt samlingssted for borgerne i Sorø. Donationen  
er givet i forlængelse af, at A.P. Møller Fondene har støttet flere markante projek-
ter i området, som Mærsk Mc-Kinney Møller Videncenter og restaureringen af  
Sorø Klosterkirke.

Der er afholdt arkitektkonkurrence i samarbejde med Sorø Akademi og  
selskabet Sorana, der hører hjemme i Sorø.

Den A.P. Møllerske Støttefond har støttet den nye samlingssal med  
44 millioner kroner. 31



”Faghus” i en tidligere skoforretning

Rødding Fri Fag- og Efterskole får et moderne undervisnings-  
og værkstedsmiljø til glæde for skolen, der særligt huser elever  
med læringsudfordringer.

Siden 1981 har efterskolen i Rødding arbejdet med unge, der ikke trives med 
traditionel skolegang, og derfor risikerer at stå uden job eller uddannelse. 

Skolen har plads til 75 elever, som får en målrettet undervisning, der både styrker 
elevernes faglige og personlige udvikling. Resultaterne er gode, idet størstedelen 
af eleverne kommer videre i job eller uddannelse.

Med Fondens donation får skolen mulighed for at ombygge en tidligere  
skoforretning midt i Rødding til et sted med klassiske undervisningslokaler  
og værksteder. Et af værkstederne kommer til at rumme et caféværksted ud  
mod gaden, hvor Røddings borgere er velkomne indenfor.

”Faghuset” skal stå færdigt i 2027. Rødding Fri Fag- og Efterskole har modtaget 
28 millioner kroner fra Den A.P. Møllerske Støttefond til ”Faghuset”.32 33

Hjem med hjerterum for voksne, der har  
autisme eller er udviklingshæmmede 

Nye lejligheder og fællesskaber i det gamle rådhus i Langebæk.

Voksne med autisme eller som er udviklingshæmmede har brug for ro, forud
sigelighed og små fællesskaber. Og det får de 16 personer, som i slutningen  
af 2027 flytter ind i det gamle rådhus i Langebæk på Sydsjælland. Det er Fonden 
Bøgestrømmen, der har købt det gamle rådhus, som med en donation fra  
Fonden har gjort projektet muligt.

I det gamle rådhus får beboerne hver sin lejlighed, og der vil også være plads 
til aktiviteter og fællesskab. Aktiviteter som tager udgangspunkt i den enkeltes 
styrker og udviklingspotentiale.

Tanken er at skabe et hjem med hjerterum, hvor beboerne får trygge rammer  
og støtte, så de kan trives i hverdagen og udvikle sig personligt.

Det gamle rådhus har altid haft en særlig plads i Langebæk, og det skal det  
blive ved med at have. Således bliver det nuværende lokalarkiv i bygningen.  
Her vil der fortsat være offentlig adgang samtidig med, at arkivet giver mulighed 
for skånsomme og meningsfulde opgaver for beboerne. Projektet kommer til at 
skabe 20-25 arbejdspladser i Langebæk. 

Den A.P. Møllerske Støttefond støtter med 24 millioner kroner.
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Lammefjordens Besøgscenter

Lammefjordens Besøgscenter får bedre rammer udendørs  
til at formidle det unikke områdes kulturhistorie og natur.

Ved Audebo Pumpestation i Nordvestsjælland ligger Lammefjordens  
Besøgscenter. Besøgscenteret er et formidlings- og oplevelsessted, der  
fortæller historien om inddæmningen og tørlægningen af Lammefjorden,  
det tekniske anlæg og det særlige kulturlandskab, som i dag er blandt  
Danmarks mest produktive landbrugsområder. 

Centeret kobler kulturhistorie, ingeniørkunst og naturformidling og  
bruges både til offentlig formidling, arrangementer og lokale aktiviteter.

Med Fondens donation får rammerne udenom centeret et betydeligt løft.  
Der kommer blandt andet nye udkigs- og opholdsarealer, bedre adgang til  
området og en styrket formidling af landskabet og pumpestationens rolle.

Den A.P. Møllerske Støttefond har støttet centeret med 10 millioner kroner.
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HVEM: KFUM og KFUK i Danmark

HVAD: Åbning af ”Fairhuse” med selvtilret
telagte aktiviteter for unge i København og 
Esbjerg samt Aarhus

BEVILLING: 20 millioner kroner

HVEM: Psykiatrifonden

HVAD: Udvikling og implementering af 
nye teknikker til at hjælpe psykisk sårbare 
mennesker 

BEVILLING: 13,3 millioner kroner

HVEM: Glud Museum

HVAD: Tatol og livet i landsbyen som vi 
husker det

BEVILLING: 4,5 millioner kroner

HVEM: Louisiana

HVAD: Louisiana Channel online-formid
ling af samtidskunst

BEVILLING: 20 millioner kroner 

HVEM: Foreningen DrugRebels

HVAD: Forebyggelse af rusmiddelafhæng
ighed hos unge

BEVILLING: 7 millioner kroner

HVEM: Det Kongelige Bibliotek 

HVAD: Digitalisering af H.C. Andersens 
mindre kendte manuskripter

BEVILLING: 5,8 millioner kroner 

HVEM: Børneulykkesfonden

HVAD: Heltekaravanen et frirum til meget 
syge børn og unge

BEVILLING: 7 millioner kroner

HVEM: Fermaten

HVAD:  Fremtidssikring af Midt- og Vest
jyllands regionale spillested Fermaten i 
Herning

BEVILLING: 4,7 millioner kroner

 

HVEM: ”Bibliarium”

HVAD:  Indvielse af Bibellaboratorium for 
børn og unge i Sct. Andreas Kirke 

BEVILLING: 15 millioner kroner

HVEM: Center for Innovation og  
Metodeudvikling

HVAD:  ”Minding the Baby” - støtte til sår-
bare forældre – udbredes til 20 kommuner

BEVILLING: 7,5 millioner kroner.  

Andre projekter  
og aktiviteter i 2025



38 39

Stifters vilje 

Rettidig omhu ligger bag stiftelsen 
af A.P. Møller og Hustru Chastine 
Mc-Kinney Møllers Fond til almene 
Formaal i 1953. Efter 2. verdenskrig 
frygtede skibsreder A.P. Møller, at 
hans livsværk før eller siden ville blive 
overtaget af danske eller udenlandske 
spekulanter. Med sine tre børns sam-
tykke, organiserede han derfor i 1946 
rederiet som en familiefond. Fonden 
fik overdraget en betydelig del af A.P. 
Møllers formue, og fundatsen gjorde 
det muligt at styre virksomhedens 
overordnede principper.

Syv år senere blev Familiefonden delt i 
to, og A.P. Møller og Hustru Chastine 
Mc-Kinney Møllers Fond til almene 
Formaal dannedes. Den nye fond 
overtog langt størstedelen af den 
oprindelige fondskapital, og efter A.P. 
Møllers død blev den suppleret med 
yderligere en stor aktiepost i rederiet. 

Den dag i dag sikrer fondsstrukturen, at
virksomheden A.P. Møller – Mærsk har 
solide rammer at navigere inden for.

Fonden har været og vil fortsat være 
tæt knyttet til familien. A.P. Møller var 
formand for Fonden indtil sin død i 
1965, hvorefter sønnen skibsreder 
Mærsk Mc-Kinney Møller overtog 
posten. Da Mærsk Mc-Kinney Møller 
gik bort i foråret 2012, blev hans 
yngste datter, Ane Mærsk Mc-Kinney 
Uggla, ny formand.

A.P. Møller oprettede en lang række 
fonde, hvoraf A.P. Møller og Hustru 
Chastine Mc-Kinney Møllers Fond 
til almene Formaal er den største. I 
dag henter den selvstændige A.P. 
Møllers Fond for islandske studeren-
de sine midler i A.P. Møller Fonden, 
som desuden rummer Fonden til 
Lægevidenskabens Fremme og 
varetager administrationen for 
Den A.P. Møllerske Støttefond.

Ultimo 2013 stiftede A.P. Møller 
Fonden et holdingselskab, A.P. Møller 
Holding, til at varetage Fondens 
erhvervsmæssige aktiviteter.  
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A.P. Møller Holding  
– varetager Fondens  
erhvervsmæssige aktiviteter 

Som en erhvervsdrivende fond er det 
en del af A.P. Møller Fondens formål 
at drive ’nyttig virksomhed’ i A.P. 
Møllers ånd. I 2013 blev A.P. Møller 
Holding etableret med henblik på at 
udøve Fondens rolle som engageret 
ejer og dermed sikre, at Fonden fort-
sat i kommende generationer kan yde 
til samfundet i form af donationer.

A.P. Møller Holdings opgave er at 
investere i og bygge værdiskabende 
virksomheder ud fra tanken om ’nyttig 
virksomhed’. A.P. Møller Holding 
arbejder som en langsigtet og enga-
geret ejer med fokus på løbende at 
forny og udvide porteføljen af stærke, 
selvstændige virksomheder. 41
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Alle A.P. Møller Fondens bevillinger 
gives til almennytte. Dermed gavner 
alle bevillingerne samfundet i bred 
forstand. Men al menneskelig aktivitet 
påvirker omverdenen, hvilket natur
ligvis også gælder for Fondens  
bevillinger. 

Med afsæt i stifters vilje, har Fonden 
derfor gjort det muligt for ansøgere 
at fremhæve påvirkningerne af omgi-
velserne fra de projekter, som Fonden 
søges om. Målet er at invitere ansø-
gere til at overveje, hvordan det enkel-
te projekt påvirker omverdenen både 
positivt og mindre hensigtsmæssigt. 
Det kan for eksempel være på miljø, 
arbejdsmiljø, klima og sociale forhold.

I 2025 har A.P. Møller Fonden be
vilget midler til 40 projekter, hvor
bevillingen er på mindst 5 millioner 
kroner. Disse 40 projekter har en 
samlet sum på 1,6 milliarder kroner. 
Samlet har næsten alle ansøgere 
oplyst, at projektet vil gavne mindst 
ét af følgende forhold: Modstands-
dygtighed overfor klimaforandringer, 
den grønne omstilling, beskyttelsen 
af mennesker og natur, naturrigdom 
og biodiversitet samt samhørighed i 
samfundet. Særligt samhørighed i

Påvirkning af omgivelserne

samfundet er væsentligt, hvor 8 ud  
af 10 projekter har samhørighed,  
som formål. Det svarer til bevillinger 
for 1,2 milliarder kroner. 

Tilsvarende har ansøgere til 3 ud af  
4 bevilgede projekter over 5 millioner 
kroner oplyst, at der vil være fokus  
på at mindske mindst én af disse for-
hold: forurening, negativ påvirkning  
af lokalsamfund og CO2-udledning.  
Det svarer til bevillinger på 1,4  
milliarder kroner. 

Især byggeri kan påvirke omgivelser-
ne negativt. Og med bevillinger på 
godt 650 millioner kroner til større 
nybyggerier i 2025 er der tale om en 
betydelig påvirkning. Godt halvdelen 
af ansøgerne, der modtog en bevilling 
til et byggeprojekt i 2025, var allerede 
ved ansøgningstidspunktet klar til at 
arbejde udover lovgivningens krav 
m.v. i forhold til CO2-reduktionsmål, 
forebyggelse af arbejdsulykker, ud
dannelse af lærlinge og hensyntagen 
til mennesker med særlige behov.

I de kommende år vil A.P. Møller  
Fonden fortsætte arbejdet med at  
tilskynde ansøger til at overveje  
projekters påvirkning af omgivelserne.

Andel af A.P. Møller Fondens bevillinger i 2025, 
der vil gavne et eller flere af de nævnte formål:

43

Note: Opgjort som andele af A.P. Møller Fondens samlede bevillingssum i 2025 og baseret på ansøger- 
nes egne vurderinger på ansøgningstidspunktet. Opgørelsen omfatter de ansøgere, der modtog en  
bevilling på mindst 5 millioner kroner i 2025.

Modstandsdygtighed overfor klimaforandringer

Samhørighed i samfundet

Den grønne omstilling ved at nedbringe CO2-udledning

Beskyttelse af mennesker og natur

Naturrigdom og biodiversitet

66 %

53 %

29 %

30 %

28 %

100 %
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